

"CHEKISMS"

TALES OF THE CHEKA

A KGB ANTHOLOGY

ITEM

60

Compiled by

Vasiliy Mitrokhin

[37]

-1-

Тренер-нелегал

Сед

V3/8
/4/

Халеф- Хамзин Шамиль Абдуллазянович, 1915 г.р., уроженец Архангельска, татарин, полковник, прожил жизнь за границей, прожил под фамилией и по паспорту Энвер Садик, 1919 г.р.

Выведен в Урумчи, Синцзянь, в 1952 году, акклиматизация в Кульдже, Шанхае, ^{в 1955} ~~переезд~~ из Китая ^{в Японию через Гонконг} /1955 год/. В Японии /Кобе, Токио) пробыл до 1967 года, организовал коммерческое прикрытие, общался с турками, турецкое гражданство и турецкий паспорт ^{получил} в турецком посольстве в Японии 15 декабря 1959 года, содействовал ему в этом его купеческий партнёр турецкий гражданин Мухита, 1919 г.р. В 1966 году "Халеф" и его жена получили новые отдельные паспорта сроком на 2 года. Жена, "Бир"-Алимова Биби, 1918 г.р., уроженка Ирана.

Оперативная отдача от этой пары нелегалов была весьма низкой, информационная также слабой. "Халеф" проявлял заметную пассивность, безинициативность и чрезмерную осторожность, просматривался очевидный уход от выполнения острых заданий в угоду личного спокойствия. Нахождение за границей затрачено по-существу на легализацию и обогащение легенды-биографии. Работа "Халефа" не получила положительной оценки, нелегалы отозваны из страны. Дом и вложение в дело было продано за 21 тысячу ам.долларов.

"Халеф" переведён в разряд тренера-нелегала, выполнял разные задания КГБ за рубежом /Болгария, США, Саудовская Аравия, Абу-Даби, Англия, Франция, Пакистан, Бирме / и по Союзу.

Линия поведения на случай захвата в США /1967 год/. Придерживаться основной легенды-биографии, если придётся иметь дело с полицией или контрразведкой и вынужден давать объяснения по поводу своей личности или действий. При любых неожиданностях и осложнениях /вызов в полицию, задержание, допрос, арест, следствие/, где бы не случилось, строго придерживаться легенды-биографии и выдавать себя за Энвер Садика, тем более, что легенда-биография основана на железных документах и обжита в капиталистических странах. Единственным слабым местом в легенде-биографии после отъезда из Японии в Турцию, т.е. пребывание в центре с июля 1966 по февраль 1967 года. Легендировать нахождением в Турции вместе с женой. Категорически

отклонять как несостоятельные любые попытки доказать обратное, т.е., что не проживали в Турции, в том числе и ссылки на полученный ответ от турецких властей, проводивших проверку проживания в Турции, если он будет отрицательным, протестовать, утверждая, что турецкие власти что-то напугали. В крайнем случае говорить, что всё это время проживал в Турции без прописки, одного или нескольких знакомых, которые, желая избежать уплаты дополнительного налога, просили не рассказывать об этом властям. Пообещав им, он и теперь

по местному времени, ожидание 5 минут. Дан пароль, сигнал опасности /"Халеф" курит. Место явок: "Пьер". Париж, 186 бульвар Габриель Пери, пригород Малакоф Монтрюж. Нью-Йорк, явка "Брон" - под навесом ресторана Мидлтаун Инн по адресу 3188 Мидлтаун роуд Бронкс. В Мехико "Лилия" - у витрины обувного магазина /справа от входа/ "Цапатерия" Лилия " по улице Кампана 14 зона 19 на углу Авенида Патриотизма. Срочная явка со стороны "Халефа" проводится в день прочтения сигнала. Места сигнализации: Париж, "Сена", сигналы ставятся на торце парадета при въезде автомашины с набережной Сены на авеню Нью-Йорк в сторону моста Жене у спуска на набережную Сены для пешеходов. В Нью-Йорк "Туннель" - на поверхности одной из первых двух плит левого выступа стены туннеля в центральном парке Манхэттана при въезде в него с В /дubl n/ 81 стрит в сторону Е- Я 79 стрит. Мехико: "Куст" - со стороны проезжей части улицы на металлическом столбе 420-54 с трансформатором наверху, расположенного у дома № 25 по улице Гобернадор Тибурсио Монтьер колонне Текубайя, почтовая зона 18. Сигнализация от "Халефа" о своём прибытии в страну, въезде из неё и для вызова представителя резидентуры на срочную явку-прибытие + въезд из страны по маршруту и из Нью-Йорка явкжд =, вызов на срочную явку -0. Сигналы ставятся "Халефом" белым мелом в вечерние часы, в Париже по понедельникам, средам, пятницам, в Нью-Йорке и Мехико в любой день недели. Резидентура проверяет сигнал в Париже в утренние часы по вторникам, четвергам, субботам. Резидентуры в Нью-Йорке и Мехико проводят ежедневный контроль сигналов "Халефа", в утренние часы. От центра к "Халефу" единая сигнализация для всех мест-вызов на срочную явку -0, вызов к тайнику -У. Сигналы ставятся работниками резидентуры белым мелом в вечерние часы по понедельникам, средам, пятницам и проверяются "Халефом" в утренние часы по вторникам, четвергам, субботам. Сигналы снимаются работником резидентуры через два дня после их постановки. Места явки используются по вызову "Халефа" и центра. Запасная явка на следующий день после срочной. Условия выхода на срочную явку те же, что и при вызове на явку со стороны "Халефа", т.е. в день прочтения сигнала "Халефа".

Тайниковая операция в Нью-Йорке проводится в день прибытия "Халефом" сигнала вызова к тайнику. Места сигнализации: Париж, "Ангур" - на столбе №ХУ1-3276 электропровода, расположенного у дома 32 по бульвару Эмиль Аужьер, 16 район. Нью-Йорк, "Алекс" - на третьей справа колонне у центрального входа в магазин "Александрс" со стройниис бульвар рядом со входом в метро 63 роуд Квинс бульвар, Квинс. в Мехико "Мазут" - на квадратном металлическом основании граничного столба электроосвещения напротив дома 179 по улице Мацаалан, колония Кондеса, на стороне обращённой к тротуару.

Разовые тайники от центра к "Халефу" / деньги, документы /, закладка в 19 местного времени. "Халеф" проверяет сигнал закладки после 19³⁰, сигнал выемки резидентура принимает после 20⁰⁰ часов. Тайник "Филия" - между деревом и металлической сеткой забора в Оулс Нед Парк, Бруклин, Нью-Йорк, от

входа в парк и пересечения Колониал роуд и 67 стрит пройти прямо до асфальтовой дорожке 95 шагов от дюралевого столба уличного освещения, подняться по асфальтовой дорожке вверх до 6 чугунного столба освещения налевой стороне дорожки, напротив него у металлической сетки забора растёт отдельное дерево. Контейнер в виде пустой пивной банки с подержанным внутри кладётся на землю между деревом и сетчатым забором. Сигнал закладки в виде горизонтальной черты мелом на уровне опущенной руки со стороны тротуара на столбике из красного кирпича на углу Колониал роуд и 68 улицы. Сигнал внемки в виде апельсиновых корок, брошенных на землю возле дюралевого столба уличного освещения в 95 шагах от входа в парк.

Путь следования "Халефа": Москва-София-Франкфурт /самолётом/, Франкфурт-Париж /поездом/, Париж-Нью-Йорк /самолётом/, Нью-Йорк-Чикаго /самолётом/, Чикаго-Сан-Франциско /самолётом/. В Сан-Франциско задание по "Виталию". Сан-Франциско-Сан-Луис /самолётом/, задание по "Роберсу". Сан-Луис-Нью-Йорк-Париж.

Ю отдел ВГУ разрабатывал инженера ЦКБМ /Ф/ МО СССР Айвазяна Аркадия Степановича, 1941 г.р., армянина, замеченного в валютных сделках с иностранцами, в особенности с гражданами Ирака, среди которых много подозрительных лиц. Айвазян осведомлён в сведениях, составляющих государственную тайну. В марте 1971 года в разработку решено подключить "Халефа", чтобы выяснить не намеревается ли Айвазян передать иностранцу известные ему сведения об особо важных военных разработках, создать условия для захвата Айвазяна с поличным при попытке реализации ценностей. Ввод "Халефа" намечался следующим путём.

Агент "Олег", ~~выскакивает~~, приглашает Айвазяна в ресторан отметить получение им очередной премии за выполнение плана. После того как указанная встреча состоится, в соответствии с обстановкой создаются условия для обнаружения Айвазяном или "Олегом" бумажника с документами на имя "Халефа", который до этого поселяется в гостинице "Россия". В бумажнике будут находиться документы с записями, номер телефона "Халефа" и номер гостиницы "Россия", в котором он проживает. Агент "Олег", действуя в учёт реакции Айвазяна на находку, должен направить Айвазяна на необходимость передачи бумажника его владельцу. При этом "Олег" будет проводить мысль, что это сделать лучше Айвазяну, так как он теперь работает на режимном предприятии. В случае, если Айвазян не решится на встречу с "Халефом", "Олег" предложит сдать документы в милицию, где будут записаны адреса лиц, владевших бумажником, таким образом будут созданы возможности для встречи "Халефа" с Айвазяном по желанию первого. Данное мероприятие будет проходить под НК и литером "Заказ" /запись/. В ходе встречи с Айвазяном "Халеф" скажет, что в бумажнике находилось 200 долларов, но большую ценность для него представляют найденные документы. "Халеф" должен произвести на Айвазяна впечатление солидного делового человека и расскажет, что он часто посещает нашу страну и таким способом заинтересует Айвазяна имеющимися у него возможностями для валютных сделок.

Агент "Олег" после инсценировки обнаружения документов от встречи с "Халефом" будет отведён. Дальнейшие мероприятия по проверке Айвазяна отлаживаются в зависимости от развития знакомства с ним "Халефа". На время выполнения мероприятия "Халеф" выступает как ливанец турецкого происхождения по имени Намет Четки, изготовлены: удостоверение личности /местное, ливанское/, международные водительские права, визитные карточки, валютная декларация. Сотрудник ВГУ Поделякин работой "Халефа" остался доволен, но в целом мероприятие в августе 1971 года положительного результата по независящим от "Халефа" причинам не дала.

В сентябре 1972 года для связи с агентом "Тулямом", завербованным внутренними органами КГБ в Москве, выезжал в Саудовскую Аравию ст. о/у 5 Управления КГБ Аль-Акбаров. Встреча состоялась в г. Джидде, но поскольку чекист не владел английским языком, то переводчиком был агент "Ибрагим" - редактор журнала "Мусульмане Советского Востока". "Тулям" в такой ситуации от разговора уклонился. Поэтому для выполнения задания по "Туляму" в 1973 году послан "Халеф", что он и сделал. Помимо того, он должен был познакомиться и закрепить отношения с Муттафикаром" - Алибеков Хуршидбек он же Хуршидбек Ташканди, 1927 г.р., уроженец Ташкента, узбек, работал зубным врачом в городах Тайфе и Эль-Риаде, где имеет зубные кабинеты, проживал в Эль-Риаде по улице Абдулазиза, в Ташкенте у него живёт сестра Алимова Камарчехра, и с "Халифом" - Исмаилов Муминджан /Муминджан Анджиджан/, 1921 г.р., уроженец Анджиджана, узбек, подданный Саудовской Аравии, дантист в Эль-Риаде и Мекке, адрес: г. Хиджаз, Мекка, Шорф Фейсал, Духане Абдулладжан Исмаил Анджиджан, в Узбекистане родственники.

Из Саудовской Аравии "Халеф" посылает письма в ТС в п/я "Галеб" - д-р Симон, авеню Хадери Пассаж Ширвахи, Тегеран, Иран, подпись П.Адам. Получение открытки с изображением будет означать - установлен контакт с "Муттафикаром" и "с изображением птиц с "Халифом". Сигнал опасности открытка с изображением животных. Открытки с изображениями будет означать в зависимости от страны и даты "прибыл", "убыл".

В июне 1974 года "Халеф" восстановил связь с "Тулямом" в Джидде, обучил его средствами безличной связи с центром, передал 500 долларов.

Письма из Саудовской Аравии "Халеф" за подписью П.Адам направлял на п/я г-на Йозеф Хайек, Хайек билдинг П.О. Бокс 50367 Декване, Ливан.

В июне 1975 года Халеф восстановил в Лондоне связь с агентом "Бонк" /Бонг/, провёл с ним две встречи, обучил агента ТС, приёмам использования открытого текста для сообщений в центр, отработаны условия связи в Вене и Париже, визов агента в сопредельную страну. Фамилия агента начинается с буквы С /?/, он служивший МИД Таиланда, в 1977 году "Бонк" - посол Таиланда в Бирме.

Из Лондона в 1975 и 76 годах от Халефа письма поступали на венский адрес Херн Алоис Штоккингер Захленгассе 17/27, А-1090, Вена, имя отправителя Х.Кихлер. У Халефа фальшивый турецкий паспорт на основные данные.

В 1977 году Халеф выполнял задания по Пакистану и Бирме.

В июне-августе 1978 год Халеф и его жена задействованы в задания по СССР. Они были перброшены из СССР в ГДР, оттуда они выехали в Болгарию, где покупают тур круиза по портам Черноморского бассейна, один месяц. Халеф имел фиктивный турецкий паспорт, жена его - иранский. Задание им. Проследовать весь маршрут круиза от Варны до Сухуми, пройти весь пограничный, таможенный контроль, другие формальности в пути. Действовать по следующей программе:

1. На круизном судне установить несколько контактов из с советскими гражданами из экипажа, изучить и собрать через них разведывательную информацию по портам захода судна. С предосторожностью фотографировать встречающиеся в море и портах военные корабли. Проверить возможное визуальное наблюдение и установить кто его ведёт / агенты, доверенные, опертехника, НН/.
2. В Одессе визуальное наблюдение и скрытое фотографирование акватории и судов в военной гавани, наблюдать за процедурой пограничного и таможенного контроля изучить в постановку оперативной работы в морском порту. С этой целью сделать попытку выйти в город в одиночном порядке или оторваться от группы, создать видимость поиска обусловленного места встречи "со связью", изобразить разговор с ней по телефону-автомату.
3. В Ялте выходить в город раздельно, проверить возможно ведущаяся НН, оторваться от неё и заложить тайник.
4. В Сочи - поездка на гору Ахун и прогулка там по тропе в направлении Магеста с целью обнаружения НН; поиск мест в городе, удобных для проведения операций по связи; попытка незаметно покинуть гостиницу в вечернее время; посещение адреса и отправление письма или открытки.
5. В Москве, поселиться в гостинице "Россия", составить подробный отчёт о проделанной работе, проверить за собой внутригостиничное наблюдение и выявить системы приёма-передачи под слезку.

Приобретён тур за инвалиту для гражданина Израиля, I класс, из Управления "С".

Тренер - перечень 7

Халиев 1-5
 Хализи Шамил Абдулазиевич 1-5
 Энвер Садык 1
 Муха Мухит 1
 Бир 1
 Аминов Бибь 1
 Садыр 2
 - Аболхасен Мазахерч ~~Тегеран~~ ² ~~Шенград~~ 2
 "Фидель" 2
 Дн. Кавес Л. Калчага 2
 Тоца Адам 2
 П. Адамс 2
 "Виталий" 4
 "Робертс" 4
 Айвезья Арнольд Степанович 4
 "Олег" 4,5
 Камель Гейки 5
 Годелькин 5
 "Тулэм" 5
 Алв. Анбаров 5
 "Ибрагим" 5
 "Мутасарр" - Амбегал Курчубек 5
 Курчубек Пачканчи 5
 Аминов Камаргехр 5
 "Хамид" - Исмаилов Муслимжан Муслимжанов 5
 Муслимжан Андикетчи 5

Абдулладжан Исмаил Андрижан 5 8

«Талей» - Симон 5

Дайек Йозег 5

«Ботк» - 5

«Бонг» - 5

Алеис Утохкигер 5

Ж Кюллер 4 5